
 
บทท่ี 4 

 

ผลการศึกษา 
 

การคนควาแบบอิสระเรื่อง ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
น้ําปลาแทของผูบริโภคในจังหวัดสมุทรสาคร ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถามจาก
ผูบริโภคน้ําปลาในจังหวัดสมุทรสาครจํานวน 200 ตัวอยาง และนําขอมูลที่ไดมาทําการวิเคราะห
และแสดงผลการวิเคราะหขอมูลออกเปน 3 สวนดังตอไปนี้  

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูซ้ือน้ําปลาแทในจังหวัดสมุทรสาคร 
ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ สถานภาพ และรายไดเฉลี่ยตอเดือน มาทําการ
วิเคราะหโดยใชคาความถี่ และอัตราสวนรอยละ ดังแสดงไวในตารางที่ 1-6 

สวนที่ 2 พฤติกรรมการซื้อน้ําปลาแทของผูบริโภคในจังหวัดสมุทรสาคร ประกอบดวย 
ประเภท ยี่หอ ขนาดบรรจุ จํานวนหนวย ราคา ความถี่ เหตุผล ผูแนะนํา สถานที่ และปญหาในการ
ซ้ือและบริโภคน้ําปลาแท มาทําการวิเคราะหโดยใชคาความถี่ และอัตราสวนรอยละ ดังแสดงไวใน
ตารางที่ 7-16  

สวนที่ 3 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท 
ประกอบดวยดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด มาทําการ
วิเคราะหโดยใชคาความถี่ และอัตราสวนรอยละ ดังแสดงไวในตารางที่ 17-20 
  
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที่ 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน  รอยละ 
หญิง 137 68.5 
ชาย 63 31.5 

รวม 200 100.0 
  

จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง จํานวน 137 คน คิดเปนรอยละ 68.5 
และเปนเพศชาย 63 คน คิดเปนรอยละ 31.5 ตามลําดับ 



 17 

ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
ไมเกิน 24 ป  29 14.5 4 
25-34 ป  69      34.5 1 
35-44 ป  41 20.5 2 
45-54 ป  40 20.0 3 
55-64 ป  16 8.0 5 
65 ปขึ้นไป  5 2.5 6 

รวม  200  100.0 - 
 

จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุชวง 25-34 ปมากที่สุด จํานวน 69 คน       
คิดเปนรอยละ 34.5 รองลงมา ไดแก อายุ 35-44 จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 20.5 อายุชวง 45-54 ป 
จํานวน 40 คน รอยละ 20 อายุไมเกิน 24 ป จํานวน 29 คน รอยละ 14.5 อายุชวง 55-64 ป จํานวน 16 คน 
รอยละ 8.0 และอายุ 65 ปขึ้นไป จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาขั้นสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาขั้นสงูสุด จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
ต่ํากวามัธยมศกึษาตอนปลาย  38  19.0 3 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/อนุปริญญา  91  45.5 1 

ปริญญาตรี  67  33.5 2 
สูงกวาปริญญาตรี  3  1.5 4 
อ่ืนๆ (มิไดศึกษา)  1  0.5 5 

รวม  200  100.0 - 
 

จากตารางที่  3 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาขั้นสูงสุดอยูในระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลายหรืออนุปริญญามากที่สุด จํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 45.5 รองลงมา ไดแก
ระดับปริญญาตรี จํานวน 67 คน รอยละ 33.5 ระดับต่ํากวามัธยมศึกษาตอนปลาย จํานวน 38 คน 
รอยละ 19.0 ระดับสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 3 คน รอยละ 1.5 และอื่นๆ (มิไดรับการศึกษา) จํานวน 
1 คน รอยละ 0.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
นักเรียน/นักศกึษา  22 11.0 6 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  37 18.5 2 
พนักงานบรษิทั  57 28.5 1 
พอบาน/แมบาน  23 11.5 5 
ธุรกิจสวนตวั  34 17.0 3 
อาชีพอิสระ   27 13.5 4 
อ่ืนๆ  0 0.0 - 

รวม  200  100.0 - 
 

จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนพนักงานบริษัทมากที่สุด จํานวน 57 คน     
คิดเปนรอยละ 28.5 และ รองลงมาไดแกขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 37 คน คิดเปน  
รอยละ 18.5 ประกอบธุรกิจสวนตัว จํานวน 34 คน รอยละ 17.0 อาชีพอิสระ เชน รับจางทั่วไป 
จํานวน 27 คน รอยละ 13.5 พอบาน/แมบาน จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 11.5 และนักเรียน/ 
นักศึกษา จํานวน 22 คน รอยละ 11.0 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
โสด 102 51.0 1 
สมรส 84 42.0 2 
หยาราง/แยกกนัอยู/หมาย 14 7.0 3 
อ่ืนๆ - - - 

รวม 200 100.0 - 
 

จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด จํานวน 102 คน        
คิดเปนรอยละ 51.0 และรองลงมาไดแกสมรสจํานวน 84 คน รอยละ 42.0 และหยาราง/แยกกัน/
หมาย จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 7.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
ไมเกิน 10,000 บาท  93  46.5 1 
10,001 - 20,000 บาท  52  26.0 2 

20,001 - 30,000 บาท  35  17.5 3 

30,001 - 40,000 บาท  9  4.5 4 

40,001 - 50,000 บาท  2  1.0 6 

50,001 บาทขึ้นไป  9  4.5 4 
รวม  200  100.0 - 

 

จากตารางที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท มากที่สุด จํานวน 93 
คน รอยละ 46.5 รองลงมามีรายไดตอเดือนชวง 10,001-20,000 บาท จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 
26.0 รายไดชวง 20,001-30,000 บาท จํานวน 35 คน รอยละ 17.5 รายไดชวง 30,001-40,000 บาท 
จํานวน 9 คน รอยละ 4.5 ซ่ึงเทากันกับจํานวนผูที่มีรายได 50,001 บาทขึ้นไป และรายไดชวง 
40,001-50,000 บาท จํานวน 2 คน รอยละ 1.0  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซื้อน้ําปลาแทของผูบริโภคในจังหวัดสมุทรสาคร 
 

ตารางที่ 7  แสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทน้ําปลาที่บริโภค 
 

ประเภทน้ําปลาที่บริโภค จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
น้ําปลาแท  200   100 1 
น้ําปลาผสม  39  19.5 2 
น้ําเกลือปรุงรส  12  6.0 3 
อ่ืนๆ  0   0.0 - 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามบริโภคน้ําปลาแททั้งหมดจํานวน 200 คน คิดเปน
รอยละ 100 ซ่ึงเปนไปตามกระบวนการคัดเลือกตัวอยาง รองลงมาไดแก น้ําปลาผสมจํานวน 39 คน 
คิดเปนรอยละ 19.5 และน้ําเกลือปรุงรสจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 6 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 8  แสดงความถี่และรอยละของยี่หอของน้ําปลาแทที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้อ 
 

อันดับที่ ลําดับยี่หอน้ําปลาแทท่ีเลือกซื้อ จํานวน รอยละ 
1 ตราทิพรส 140 70.0 
2 ตราหอยนางรม 65 32.5 
3 ตราปลาไสตันแดง 27 13.5 
4 ตราเทพรส 19 9.5 
5 ตราปลาไสตันพรพิมล 17 8.5 
6 ตราปลาซารดีน 15 7.5 
6 อื่นๆ (ตราปลาหมึก) 15 7.5 
8 ตราเทสโก 14 7.0 
9 ตรากุง 8 4.0 
9 ตราสามเทพนม 8 4.0 
9 ตราพงษทิพย 8 4.0 
12 ตราสรอยทิพย 6 3.0 
13 ตราบิ๊กซี 5 2.5 
14 ตราลีดเดอรไพรซ 4 2.0 
15 ตราน้ําหนึ่ง 3 1.5 
15 ตราปลาไสตันสําเภา 3 1.5 
15 ตรารสทิพยโอฬาร 3 1.5 
15 ตราเครื่องครัว 3 1.5 
15 ตราปลาเกล็ดเงิน 3 1.5 
20 ตราชูทิพย 2 1.0 
20 ตราไชยฉลอม 2 1.0 
22 ตราโทรทัศน 1 0.5 
22 ตรากุงแดง 1 0.5 
22 ตรานางฟา 1 0.5 
22 ตราชายสี่ 1 0.5 
22 ตราสิงโต 1 0.5 
22 ตราแมประยูร 1 0.5 
22 ตราปลาสลิด 1 0.5 
29 ตรากุงเพชร 0 0.0 
29 ตราแมช่ืน 0 0.0 
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ตารางที่ 8  แสดงความถี่และรอยละของยี่หอของน้ําปลาแทที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้อ (ตอ) 
 

อันดับที่ ลําดับยี่หอน้ําปลาแทท่ีเลือกซื้อ จํานวน รอยละ 
29 ตรา 19 0 0.0 
29 ตราซอส 9 0 0.0 
29 ตราแพนได 0 0.0 
29 ตราคาคอม 0 0.0 
29 ตราซุปเปอรเจ 0 0.0 
29 ตรานกคู 0 0.0 
29 ตราปูทะเล 0 0.0 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางที่ 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามบริโภคน้ําปลาแทสวนใหญนิยมซื้อน้ําปลาแท
ยี่หอทิพรสมากที่สุด จํานวน 140 คน รอยละ 70 อันดับที่ 2 ตราหอยนางรม จํานวน 65 คน รอยละ 32.5 
อันดับที่ 3 ตราปลาไสตันแดง จํานวน 27 คน รอยละ 13.5 อันดับที่ 4 ตราเทพรส จํานวน 19 คน รอยละ 
9.5 อันดับที่ 5 ตราปลาไสตันพรพิมล จํานวน 17 คน รอยละ 8.5 อันดับที่ 6 ตราปลาซารดีน และอื่นๆ 
(ตราปลาหมึก) จํานวน 15 คน รอยละ 7.5 อันดับที่ 8 ตราเทสโก จํานวน 14 คน รอยละ 7 อันดับที่ 9 
ตราพงษทิพย ตรากุง ตราสามเทพนม จํานวน 8 คน รอยละ 4 อันดับที่ 12 ตราสรอยทิพย จํานวน 6 
คน รอยละ 3 อันดับที่ 13 ตราบิ๊กซี จํานวน 5 คน รอยละ 2.5 อันดับที่ 14 ตราลีดเดอรไพรซ จํานวน 
4 คน รอยละ 2 อันดับที่ 15 ตราน้ําหนึ่ง ตราปลาไสตันสําเภา ตรารสทิพยโอฬาร ตราเครื่องครัว   
ตราปลาเกล็ดเงิน จํานวน 3 คน รอยละ1.5 อันดับที่ 20 ตราชูทิพย ตราไชยฉลอม จํานวน 2 คน     
รอยละ 1 อันดับที่ 22 ตราโทรทัศน ตรากุงแดง ตรานางฟา ตราชายสี่ ตราสิงโต ตราแมประยูร       
ตราปลาสลิด จํานวน 1 คน รอยละ 0.5 และสําหรับอันดับสุดทาย ตรากุงเพชร ตราแมช่ืน ตรา 19      
ตราซอส 9 ตราแพนได ตราคาคอม ตราซุปเปอรเจ ตรานกคู ตราปูทะเล ไมมีผูเลือก  
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ตารางที่ 9 แสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขนาดบรรจุน้ําปลาแท         
ที่บริโภคเปนประจํา 

 

ขนาดบรรจุท่ีบริโภคเปนประจํา จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
ขนาดเล็ก 250 ซีซี  58   29.0 2 
ขนาดปกติ 750 ซีซี  136  68.0 1 
ขนาดใหญ 4,500 ซีซี  6  3.0 3 
อ่ืนๆ  0  0.0 - 

รวม  200  100.0 - 
 

จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริโภคน้ําปลาขนาดปกติ 750 ซีซี 
จํานวน 136 คน รอยละ 68 รองลงมาขนาดเล็ก 250 ซีซี จํานวน 58 คน รอยละ 29.0 และขนาดใหญ 
4,500 ซีซี จํานวน 6 คน รอยละ 3 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 10 แสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนหนวยในการซื้อ
น้ําปลาแทที่บริโภคเปนประจํา 

 

จํานวนหนวยน้ําปลาแทท่ีซ้ือเปน
ประจํา 

จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 

1-3 หนวย  156   78.0 1 
4-6 หนวย  43  21.5 2 
อ่ืนๆ (1 ลัง/12 หนวย)   1  0.5 3 

รวม  200  100.0 - 
 

จากตารางที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือน้ําปลาครั้งละ 1-3 หนวย จํานวน 
156 คน รอยละ 78 รองลงมา 4-6 หนวย จํานวน 43 คน รอยละ 21.5 และอ่ืนๆ (1 ลัง/12 หนวย) 
จํานวน 1 คน รอยละ 0.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 11 แสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามราคาน้ําปลาแทที่บริโภค
เปนประจํา 

 

ราคาน้ําปลาแทท่ีบริโภคเปนประจํา จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
6-8 บาท  6  3.0 3 
15-30 บาท  173  86.5 1 
80-100 บาท   20  10.0 2 
อ่ืนๆ (300 บาท ขึ้นไป)  1  0.5 4 

รวม  200  100.0 - 
 

จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบริโภคน้ําปลาเปนประจําในราคา    
15-30 บาท จํานวน 173 คน รอยละ 86.5 รองลงมาราคา 80-100 บาท จํานวน 20 คน รอยละ 10.0 
ราคา 6-8 บาท จํานวน 6 คน รอยละ 3.0 และอื่นๆ (300 บาทขึ้นไป) จํานวน 1 คน รอยละ 0.5 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 12  แสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการซื้อน้ําปลาแท 
 

ความถี่ จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
สัปดาหละ 1 คร้ัง  20  10.0 4 
เดือนละ 2 คร้ัง  47  23.5 2 
เดือนละ 1 คร้ัง   89  44.5 1 
2 เดือนครั้ง  42  21.0 3 
อ่ืนๆ (3 เดือนครั้ง)  2  1.0 5 

รวม  200  100.0 - 
 

จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือน้ําปลาเดือนละ 1 คร้ัง จํานวน 89 
คน รอยละ 44.5 รองลงมาเดือนละ 2 คร้ัง จํานวน 47 คน รอยละ 23.5 2 เดือนครั้ง จํานวน 42 คน 
รอยละ 21 สัปดาหละ 1 คร้ัง จํานวน 20 คน รอยละ 10 และอื่นๆ (3 เดือนครั้ง) จํานวน 2 คน รอยละ 
1 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 13 แสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลในการเลือกซื้อ
น้ําปลาแท 

 

เหตุผลในการเลือกซ้ือน้ําปลา จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
เพื่อเปนเครื่องปรุงรส  101  50.5 2 
เพื่อประกอบอาหาร  164  82.0 1 
เพื่อเปนของฝาก  3  1.5 3 
อ่ืนๆ (เพื่อสุขภาพ)  1  0.5 4 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลในการซื้อน้ําปลาแท คือ เพื่อ
ประกอบอาหาร 164 คน รอยละ 82.0 รองลงมาเพื่อเปนเครื่องปรุงรส จํานวน 101 คน รอยละ 50.5 
เพื่อเปนของฝาก จํานวน 3 คน รอยละ 1.5 และอื่นๆ (เพื่อสุขภาพ) จํานวน 1 คน รอยละ 0.5 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 14 แสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูแนะนําในการเลือกซื้อ
น้ําปลาแท 

 

ผูแนะนําในการเลือกซ้ือน้ําปลาแท จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
ตนเอง  150  75.0 1 
เพื่อน  10  5.0 4 
รายการแนะนาํอาหารทางสื่อตางๆ  33  16.5 3 
สมาชิกในครอบครัว  54  27.0 2 
อ่ืนๆ  0  0.0 - 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีผูแนะนําในการซื้อน้ําปลาแท คือ 
ตนเองมากที่สุด จํานวน 150 คน รอยละ 75 รองลงมาสมาชิกในครอบครัว จํานวน 54 คน รอยละ 27 
รายการแนะนําอาหารทางสื่อตางๆ จํานวน 33 คน รอยละ 16.5 และเพื่อน 10 คน รอยละ 5 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 15 แสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานที่ในการซื้อน้ําปลาแท
บอยที่สุด 

 

สถานที่ซ้ือน้ําปลาแทบอยท่ีสุด จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
รานคาสวนลด ซูเปอรเซ็นเตอร เชน เทสโก
โลตัส คารฟู บิ๊กซี 

 135  67.5 1 

รานคาสะดวกซื้อ เชน 7-11 แฟมิล่ีมารท มินิ
มารทตามสถานีบริการน้ํามนั 

 17  8.5 3 

รานคาปลีกทั่วไปหรือตามตลาดสด  37  18.5 2 
รถเรทั่วไปตามหมูบานที่พกัอาศัย  10  5.0 4 
อ่ืนๆ (โรงน้ําปลา)  1  0.5 5 

รวม  200  100.0 - 
 

จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือน้ําปลาแทบอยที่สุดที่รานคา
สวนลด ซูเปอรเซ็นเตอร เชน เทสโกโลตัส คารฟู บิ๊กซี จํานวน 135 คน รอยละ 67.5 รองลงมาที่
รานคาปลีกทั่วไปหรือตามตลาดสด จํานวน 37 คน รอยละ 18.5 รานคาสะดวกซื้อ เชน 7-11         
แฟมิล่ีมารท มินิมารทตามสถานีบริการน้ํามัน จํานวน 17 คน รอยละ 8.5 รถเรทั่วไปตามหมูบาน     
ที่พักอาศัย จํานวน 10 คน รอยละ 5 และอื่นๆ (โรงน้ําปลา) จํานวน 1 คน รอยละ 0.5 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 16 แสดงความถี่และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาที่พบจากน้ําปลาแท
ที่ใชในปจจุบนั 

 

ปญหาที่พบจากน้ําปลาแท จํานวน  รอยละ อันดับท่ี 
มีกล่ินเหม็น  37  18.5 3 
สีน้ําปลาเปลี่ยนแปลง  68  34.0 1 
มีตะกอน  34  17.0 4 
มีวัตถุปนเปอน  23  11.5 5 
ภาชนะบรรจุไมมีคุณภาพ  19  9.5 6 
มีคราบน้ําปลาที่ภาชนะบรรจุ  50  25.0 2 
ฉลากไมชัดเจน  9  4.5 7 
อ่ืนๆ (ไมพบปญหา)  32  16.0 - 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 200 คน ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาจากน้ําปลาแทที่ใชในปจจุบัน
คือ ปญหาสีน้ําปลาเปลี่ยนแปลง จํานวน 68 คน รอยละ 34 รองลงมามีคราบน้ําปลาที่ภาชนะบรรจุ 
จํานวน 50 รอยละ 25 มีกล่ินเหม็น จํานวน 37 คน รอยละ 18.5 มีตะกอน 34 คน รอยละ 17 มีวัตถุ
ปนเปอน 23 คน รอยละ 11.5 ภาชนะบรรจุไมมีคุณภาพ จํานวน 19 คน รอยละ 9.5 ฉลากไมชัดเจน 
จํานวน 9 คน รอยละ 4.5 ตามลําดับ และอื่นๆ คือไมพบปญหา 32 คน รอยละ 16  
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สวนท่ี 3   ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําปลาแท 
 

ตารางที่ 17  แสดงความถี่  รอยละ  และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยยอย       
ดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท  

ระดับความสําคัญ 
ดานผลิตภัณฑ มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

รวม 
คา 
เฉลี่ย 

การแปล
ความหมาย 

อันดับ
ท่ี 

1. คุณภาพของน้ําปลาแท 
99  

49.5% 
74  

37.0% 
26  

13.0% 
1  

0.5% 
0  

0.0% 
200  

100.0% 
4.36 มาก 2 

2. ความปลอดภัย 
ในการบริโภค 

103  
51.5% 

70  
35.0% 

24  
12.0% 

3  
1.5% 

0  
0.0% 

200  
100.0% 

4.37 มาก 1 

3. ระดับความเค็ม 
22  

11.0% 
59  

29.5% 
107  

%53.5 
12  

6.0% 
0  

0.0% 
200  

100.0% 
3.46 ปานกลาง 12 

4. ระดับความหอม 
43  

21.5% 
77  

38.5% 
68  

34.0% 
11  

5.5% 
1  

0.5% 
200  

100.0% 
3.75 มาก 8 

5. คุณคาสารอาหาร 
68  

34.0% 
77  

38.5% 
43  

21.5% 
11  

5.5% 
1  

0.5% 
200  

100.0% 
4.00 มาก 5 

6. ความอรอยและรสชาติ 
62  

31.0% 
83  

41.5% 
48  

24.0% 
7  

3.5% 
0  

0.0% 
200  

100.0% 
4.00 มาก 5 

7. ช่ือเสียงตรายี่หอ 
32  

16.0% 
73  

36.5% 
82  

41.0% 
12  

6.0% 
1  

0.5% 
200  

100.0% 
3.62 มาก 9 

8. เครื่องหมายรับรอง อย. 
103  

51.5% 
71  

35.5% 
23  

11.5% 
1  

0.5% 
2  

1.0% 
200  

100.0% 
4.36 มาก 2 

9. ลักษณะบรรจุภัณฑ 
50  

25.0% 
87  

43.5% 
50  

25.0% 
12  

6.0% 
1  

0.5% 
200  

100.0% 
3.87 มาก 7 

10. ความสวยงามของ 
บรรจุภัณฑ 

17  
8.5% 

60  
30.0% 

94  
47.0% 

25  
12.5% 

4  
2.0% 

200  
100.0% 

3.31 ปานกลาง 13 

11. การนําเสนอขอมูลคุณคา 
ทางโภชนาการที่บรรจุภัณฑ 

34  
17.0% 

76  
38.0% 

65  
32.5% 

22  
11.0% 

3  
1.5% 

200  
100.0% 

3.58 มาก 10 

12. การระบุวันหมดอายุ 
92  

46.0% 
66  

33.0% 
33  

16.5% 
5  

2.5% 
4  

2.0% 
200  

100.0% 
4.18 มาก 4 

13. การมีใหเลือกหลาย
ขนาด 

36  
18.0% 

55  
27.5% 

88  
44.0% 

15 
7.5% 

6  
3.0% 

200  
100.0% 

3.50 มาก 11 

14. อื่นๆ - - - - - - - - - 

คาเฉลีย่รวม 3.87 สําคัญมาก 
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 จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแทโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.87) ซ่ึงในปจจัยยอย พบวา ปจจัยยอยที่
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ตามลําดับ ไดแก ความปลอดภัยในการบริโภค 
(คาเฉลี่ย 4.37) คุณภาพของน้ําปลาแทและมีเครื่องหมายรับรอง อย. (คาเฉลี่ย 4.36) การระบุ          
วันหมดอายุ (คาเฉลี่ย 4.18) คุณคาสารอาหารและความอรอยและรสชาติ (เฉลี่ย 4.00) ลักษณะ     
บรรจุภัณฑ (เฉลี่ย 3.87) ระดับความหอม (คาเฉล่ีย 3.75) ช่ือเสียงตรายี่หอ (คาเฉล่ีย 3.62) การนําเสนอ
ขอมูลคุณคาทางโภชนาการที่บรรจุภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.58) การมีใหเลือกหลายขนาด (คาเฉลี่ย 3.50)  
 และมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ตามลําดับ ไดแก 
ระดับความเค็ม (คาเฉลี่ย 3.46) รองลงมา คือ ความสวยงามของบรรจุภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.31)  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 32 

ตารางที่ 18  แสดงความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยยอย      
ดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท 

 
                                              ระดับความสําคัญ 

ดานราคา มาก 
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

รวม 
คา 
เฉลี่ย 

การแปล
ความหมาย 

อันดับ
ท่ี 

1. ราคาถูกที่สุด 
18  

9.0% 
41  

20.5% 
96  

48.0% 
34  

17.0% 
11  

5.5% 
200  

100.0% 
3.11 ปานกลาง 4 

2. ราคาเหมาะสม 
กับคุณภาพ 

52  
26.0% 

84  
42.0% 

57  
28.5% 

7  
3.5% 

0  
0.0% 

200  
100.0% 

3.91 มาก 1 

3. การมีสวนลดเมื่อซื้อ 
ตามเงื่อนไข 

13  
6.5% 

65  
32.5% 

89  
44.5% 

27  
13.5% 

6  
3.0% 

200  
100.0% 

3.26 ปานกลาง 3 

4. การมีปายราคาระบุไว 
ที่ภาชนะ 

43  
21.5% 

89  
44.5 % 

54  
27.0% 

13  
6.5% 

1  
0.5% 

200  
100.0% 

3.80 มาก 2 

5. อื่นๆ - - - - - - - - - 

คาเฉลีย่รวม 3.52 สําคัญมาก 

  

 จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานราคาที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแทโดยรวม ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.52) ซ่ึงในปจจัยยอย พบวา ปจจัยยอย
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
(คาเฉลี่ย 3.91) รองลงมา คือ การมีปายราคาระบุไวที่ภาชนะ (คาเฉลี่ย 3.80)  
 และมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลางตามลําดับ ไดแก การมี
สวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข (คาเฉลี่ย 3.26) รองลงมา คือ ราคาถูกที่สุด (คาเฉลี่ย 3.11)  
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ตารางที่ 19  แสดงความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยยอย      
ดานการจัดจําหนาย ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท 

 
ระดับความสําคัญ 

ดานการจัดจําหนาย มาก
ท่ีสุด 

มาก 
ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

รวม 
คา 
เฉลี่ย 

การแปล
ความหมาย 

อันดับ 
ท่ี 

1. รานที่จัดจําหนายไปมา
สะดวก 

58  
29.0% 

82  
41.0% 

53  
26.5% 

5  
2.5% 

2  
1.0% 

200  
100.0% 

3.95 มาก 1 

2. การจัดแสดงสินคา 
มีใหเลือกอยางครบถวน 

35  
17.5% 

82  
41.0% 

75  
37.5% 

7  
3.5% 

1  
0.5% 

200  
100.0% 

3.72 มาก 3 

3. การจัดแสดงสินคา 
ชวยใหหาสินคาไดงาย 

40  
20.0% 

91  
45.5% 

64  
32.0% 

4  
2.0% 

1  
0.5% 

200  
100.0% 

3.83 มาก 2 

4. สินคาเพียงพอ 
ไมขาดตลาด 

29  
14.5% 

90  
45.0% 

66  
33.0% 

12  
6.0% 

3  
1.5% 

200  
100.0% 

3.65 มาก 4 

5. การมีพนักงานขายสินคา
ตรงถึงหนาบานลูกคา 

 21  
10.5% 

39  
19.5% 

79  
39.5% 

43  
21.5% 

18  
9.0% 

200  
100.0% 

3.01 ปานกลาง 5 

6. อื่นๆ - - - - - - - - - 

คาเฉลีย่รวม 3.63 สําคัญมาก 

   

 จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผล
ตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแทโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.63) ซ่ึงในปจจัยยอย พบวา 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากตามลําดับ ไดแก รานที่จัดจําหนาย     
ไปมาสะดวก (คาเฉลี่ย 3.95) รองลงมา คือ การจัดแสดงสินคาชวยใหหาสินคาไดงาย (คาเฉลี่ย 3.83)  
การจัดแสดงสินคามีใหเลือกอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 3.72)  
 และมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ตามลําดับ ไดแก 
สินคามีเพียงพอไมขาดตลาด (คาเฉลี่ย 3.65) รองลงมา คือ การมีพนักงานขายสินคาตรงถึงหนาบาน
ลูกคา (คาเฉลี่ย 3.01)  
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ตารางที่ 20  แสดงความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยยอย ดาน
การสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท 

 

ระดับความสําคัญ ดานการสงเสริม
การตลาด มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

นอย 
นอย
ท่ีสุด 

รวม 
คา 
เฉลี่ย 

การแปล
ความหมาย 

อันดับ
ท่ี 

1. มีการโฆษณาผานสื่อ
สิ่งพิมพ 

19  
9.5% 

50  
25.0% 

98  
49% 

29  
14.5% 

4   
2.0% 

200  
100.0% 

3.26 ปานกลาง 3 

2.มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ 
16  

8.0% 
42  

21.0% 
87  

43.5% 
52  

26.0% 
3   

1.5% 
200  

100.0% 
3.08 ปานกลาง 8 

3.มีการโฆษณาผานสื่อ
โทรทัศน 

29  
14.5% 

63  
31.5% 

80  
40% 

27  
13.5% 

 1  
0.5% 

200  
100.0% 

3.46 ปานกลาง 1 

4. มีการแจกสินคาให
ทดลองชิม 

20  
10.0% 

38  
19.0% 

72  
36.0% 

61  
30.5% 

9  
4.5% 

200  
100.0% 

3.00 ปานกลาง 10 

5.มีพนักงานแนะนําให
รายละเอียด 

27  
13.5% 

50  
25.0% 

72  
36.0% 

38  
19.0% 

13  
6.5% 

200 
100.0% 

3.20 ปานกลาง 6 

6. มีการแจกแผนพับให
ขอมูลเกี่ยวกับน้ําปลาแท 

20  
10.0% 

51  
25.5% 

76  
38.0% 

39  
19.5% 

14  
7.0% 

200  
100.0% 

3.12 ปานกลาง 7 

7. เอกสารหรือแผนพับที่
เผยแพรขาวสาร มีขอความ
เขาใจงาย และเหมาะสม
สวยงาม 

13  
6.5% 

73  
36.5% 

70  
35.0% 

38  
19.0% 

6  
3.0% 

200  
100.0% 

3.25 ปานกลาง 4 

8. มีการลดราคาสินคา 
18  

9.0% 
61  

30.5% 
76 

38.0% 
40 

20.0% 
5  

2.5% 
200  

100.0% 
3.24 ปานกลาง 5 

9. มีการชิงโชคแจกรางวัล 
22  

11.0% 
43  

21.5% 
66  

33.0% 
48  

24.0% 
21  

10.5% 
200  

100.0% 
2.99 ปานกลาง 11 

10. มีของแถม 
22  

11.0%  
42  

21.0% 
73  

36.5% 
45  

22.5% 
18  

9.0% 
200  

100.0% 
3.03 ปานกลาง 9 

11. มีกิจกรรมชวยเหลือ
สังคม 

30  
15.0% 

62  
31.0% 

53  
26.5% 

46  
23.0% 

9  
4.5% 

200  
100.0% 

3.29 ปานกลาง 2 

12. อื่นๆ - - - - - - - - - 

คาเฉลีย่รวม 3.17 สําคัญปานกลาง 
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 จากตารางที่ 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  
ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแทโดยรวมในระดับปานกลางทุกปจจัย (คาเฉลี่ย  3.17)      
เรียงตามลําดับ ดังนี้ มีการโฆษณาผานสื่อโทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.46) รองลงมา คือ มีกิจกรรม
ชวยเหลือสังคม (คาเฉลี่ย 3.29) มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ (คาเฉลี่ย 3.26) เอกสารหรือแผนพันที่
เผยแพรขาวสาร มีขอความเขาใจงายและเหมาะสมสวยงาม (คาเฉล่ีย 3.25) มีการลดราคาสินคา 
(คาเฉลี่ย 3.24) มีพนักงานแนะนําใหรายละเอียด (คาเฉลี่ย 3.20) มีการแจกแผนพับใหขอมูลเกี่ยวกับ
น้ําปลาแท (คาเฉลี่ย 3.12) มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ (คาเฉลี่ย 3.08) มีของแถม (คาเฉล่ีย 3.03) มีการ
แจกสินคาใหทดลองชิม (คาเฉลี่ย 3.00)  มีการชิงโชคแจกรางวัล (คาเฉลี่ย 2.99)  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 36 

ตารางที่ 21  จํานวนและรอยละของพฤติกรรมการซื้อ และบริโภคน้ําปลาที่มีผูตอบแบบสอบถาม
มากที่สุดจําแนกตามเพศ  

 
เพศ (จํานวน/รอยละ) 

พฤติกรรมการซื้อและบริโภคน้ําปลา ชาย 
(n=63) 

หญิง 
(n=137) 

ประเภทน้ําปลาที่บริโภคเปนประจํา 
น้ําปลาแท 
63 / 100.0 

น้ําปลาแท 
137 / 100.0 

ยี่หอน้ําปลาแทที่ซ้ือเปนประจํา 
ตราทิพรส 
42 / 66.67 

ตราทิพรส 
98 / 71.53 

ขนาดบรรจุของน้ําปลาแททีบ่ริโภค
เปนประจํา 

ขนาดปกติ 750 ซีซี 
46 / 73.02 

ขนาดปกติ 750 ซีซี 
90 / 65.69 

จํานวนที่ซ้ือน้าํปลาในแตละครั้ง 
1-3 หนวย 
47 / 74.60 

1-3 หนวย 
109 / 79.56 

ราคาน้ําปลาที่บริโภคเปนประจํา 
15-30 บาท 
56 / 88.89 

15-30 บาท 
117 / 85.40 

ความถี่ในการซื้อน้ําปลาแท 
เดือนละ 1 คร้ัง 

26 / 41.27 
เดือนละ 1 คร้ัง 

63 / 45.98 

เหตุผลในการเลือกซื้อน้ําปลาแท 
เพื่อประกอบอาหาร 

54 / 85.71 
เพื่อประกอบอาหาร 

110 / 80.29 

ผูแนะนําในการเลือกซื้อน้ําปลาแท 
ตนเอง 

40 / 63.49 
ตนเอง 

110 / 80.29 

สถานที่ซ้ือน้ําปลาแทบอยทีสุ่ด 

รานคาสวนลด ซูเปอร-
เซ็นเตอร เชน เทสโก
โลตัส คารฟู บิ๊กซี 

46 /  73.02 

รานคาสวนลด ซูเปอร-
เซ็นเตอร เชน เทสโก
โลตัส คารฟู บิ๊กซี 

89 / 64.96 
ปญหาที่พบจากน้ําปลาแททีท่านใช
อยูในปจจุบัน 

สีน้ําปลาเปลี่ยนแปลง 
30 / 47.62 

สีน้ําปลาเปลี่ยนแปลง 
38 / 27.74 
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 จากตารางที่ 21 พบวา พฤติกรรมการซื้อ และบริโภคน้ําปลาที่มีผูตอบแบบสอบถาม      
มากที่สุดจําแนกตามเพศ ดังนี้ เพศชาย 63 คนหญิง 137 คน 

ประเภทน้ําปลาที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชายและหญิงบริโภคเปนประจําคือ
น้ําปลาแท ยี่หอน้ําปลาแทที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชายและหญิงซื้อเปนประจําน้ําปลา
ตราทิพรส ขนาดบรรจุของน้ําปลาแทที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชายและหญิงบริโภค
เปนประจํา คือขนาดปกติ 750 ซีซี 

จํานวนที่ซ้ือน้ําปลาในแตละครั้งผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชายและหญิงบริโภค
น้ําปลาจํานวน 1-3 หนวยในแตละครั้ง 

ราคาน้ําปลาที่บริโภคเปนประจําผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชายและหญิงบริโภค
น้ําปลาราคา 15-30 บาทเปนประจํา 

เหตุผลในการเลือกซื้อน้ําปลาแทผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชายและหญิงซื้อ
น้ําปลาแทเพื่อประกอบอาหาร 

ความถี่ในการซื้อน้ําปลาแทผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชายและหญิงซื้อน้ําปลา
เดือนละ 1 คร้ัง 

เหตุผลในการเลือกซื้อน้ําปลาแทผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชายและหญิงเลือกซือ้
น้ําปลาเพื่อประกอบอาหาร 

ผูแนะนําในการเลือกซื้อน้ําปลาแทผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชายและหญิงเลือก
ซ้ือน้ําปลาดวยตนเอง 

สถานที่ซ้ือน้ําปลาแทบอยที่สุดผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชายและหญิงซื้อ
น้ําปลาที่รานคาสวนลด ซูปเปอรเซ็นเตอร เชน เทสโกโลตัส คารฟู บิ๊กซี 

ปญหาที่พบจากน้ําปลาแทที่ทานใชอยูในปจจุบันผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทั้งเพศชาย
และหญิงพบปญหาคือสีน้ําปลาเปลี่ยนแปลง 
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ตารางที่ 22 จํานวนและรอยละของพฤติกรรมการซื้อ และบริโภคน้ําปลาที่มีผูตอบแบบสอบถาม
มากที่สุดจําแนกตามอายุ 

 
อายุ (จํานวน/รอยละ) 

พฤติกรรมการซื้อและบริโภค
น้ําปลา 

ไมเกิน  
24 ป 

(n=29) 
25-34 ป 
(n=69) 

35-44 ป 
(n=41) 

45-54 ป 
(n=40) 

55-64 ป 
(n=16) 

65 ปขึ้นไป 
(n=5) 

ประเภทน้ําปลาที่บริโภคเปน
ประจํา 

น้ําปลาแท 
29 / 100.0 

น้ําปลาแท 
69 / 100.0 

น้ําปลาแท 
41 / 100.0 

น้ําปลาแท 
40 / 100.0 

น้ําปลาแท 
16 / 100.0 

น้ําปลาแท 
5 / 100.0 

ยี่หอน้ําปลาแทที่ซื้อเปนประจํา 
ตราทิพรส 
24 / 82.76 

ตราทิพรส 
49 / 71.01 

ตราทิพรส 
29 / 70.73  

ตราทิพรส 
26 / 65.0  

ตราหอย
นางรม 

9 / 56.25 

ตราทิพรส 
4 / 80.0 

ขนาดบรรจุของน้ําปลาแท 
ที่บริโภคเปนประจํา 

ขนาดปกติ 
750 ซีซี 

23 / 79.31  

ขนาดปกติ 
750 ซีซี 

42 / 60.87 

ขนาดปกติ 
750 ซีซี 

25 / 60.97 

ขนาดปกติ 
750 ซีซี 
33 / 82.5 

ขนาดปกติ 
750 ซีซี 

10 / 62.50 

ขนาดปกติ 
750 ซีซี 
3 / 60.0 

จํานวนที่ซื้อน้ําปลาใน 
แตละครั้ง 

1-3 หนวย 
23 /  79.31 

1-3 หนวย 
56 / 81.16 

1-3 หนวย 
32 / 78.05 

1-3 หนวย 
32 / 80.0 

1-3 หนวย 
และ 4-6 
หนวย 

8 / 50.0 

1-3 หนวย 
5 / 100.0 

ราคาน้ําปลาที่บริโภค 
เปนประจํา 

15-30 บาท 
21 / 72.41 

15-30 บาท 
21 / 30.43 

15-30 บาท 
36 / 87.80 

15-30 บาท 
35 / 87.5 

15-30 บาท 
12/ 75.0 

15-30 บาท 
5/ 100.0 

ความถี่ในการซื้อน้ําปลาแท 
เดือนละ 1 

ครั้ง 
12 / 41.38 

เดือนละ 1 
ครั้ง 

23 / 33.33 

เดือนละ 1 
ครั้ง 

23 / 56.09 

เดือนละ 1 
ครั้ง 

19 / 47.5 

เดือนละ 1 
ครั้ง 

8 / 50.0 

เดือนละ 1 
ครั้ง 

4 / 80.0 

เหตุผลในการเลือกซื้อน้ําปลา
แท 

เพื่อ
ประกอบ
อาหาร 

22 / 75.86 

เพื่อ
ประกอบ
อาหาร 

59 / 85.51 

เพื่อปรุงรส 
และเพื่อ
ประกอบ
อาหาร 

29 / 70.73 

เพื่อ
ประกอบ
อาหาร 

35 / 87.5 

เพื่อ
ประกอบ
อาหาร 

14 / 89.50 

เพื่อ
ประกอบ
อาหาร 

5 / 100.0  

ผูแนะนําในการเลือกซื้อ
น้ําปลาแท 

ตนเอง 
 19 / 65.52 

ตนเอง 
46 / 66.67 

ตนเอง 
33 / 80.49 

ตนเอง 
 34 / 85.0 

ตนเอง 
 13 / 81.25 

ตนเอง 
 5 / 100.0 
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ตารางที่ 22  จํานวนและรอยละของพฤติกรรมการซื้อ และบริโภคน้ําปลาที่มีผูตอบแบบสอบถาม
มากที่สุดจําแนกตามอายุ (ตอ) 

 

อายุ 
พฤติกรรมการซื้อและ

บริโภคน้าํปลา 
ไมเกิน  
24 ป 

(n=29) 
25-34 ป 
(n=69) 

35-44 ป 
(n=41) 

45-54 ป 
(n=40) 

55-64 ป 
(n=16) 

65 ปขึ้นไป 
(n=5) 

สถานที่ซื้อน้ําปลาแทบอยที่สุด 

รานคาสวนลด 
ซูเปอรเซ็นเตอร 
เชน เทสโก
โลตัส คารฟู 

บิ๊กซี 

16 / 55.17 

รานคาสวนลด 
ซูเปอรเซ็นเตอร 
เชน เทสโก
โลตัส คารฟู 

บิ๊กซี 

45 / 65.22 

รานคาสวนลด 
ซูเปอรเซ็นเตอร 
เชน เทสโก
โลตัส คารฟู 

บิ๊กซี 

27 / 65.85 

รานคาสวนลด 
ซูเปอรเซ็นเตอร 
เชน เทสโก
โลตัส คารฟู 

บิ๊กซี 

36 / 90.0 

รานคาสวนลด 
ซูเปอรเซ็นเตอร 
เชน เทสโก
โลตัส คารฟู 

บิ๊กซี 

10 / 62.5 

รานคาปลีก
ทั่วไป หรือ
ตามตลาด

สด 
4 / 80.0 

ปญหาที่พบจากน้ําปลาแทที่
ทานใชอยูในปจจุบัน 

สีน้ําปลา
เปลี่ยนแปลง 

10 / 34.48 

สีน้ําปลา
เปลี่ยนแปลง 

18 / 26.09 

สีน้ําปลา
เปลี่ยนแปลง 

16 / 39.02 

สีน้ําปลา
เปลี่ยนแปลง 

15 / 37.5 

สีน้ําปลา
เปลี่ยนแปลง 

8 / 50.0 

สีน้ําปลา
เปลี่ยนแปลง 

1 / 20.0 
 

 จากตารางที่ 22 พบวา พฤติกรรมการซื้อ และบริโภคน้ําปลาที่มีผูตอบแบบสอบถามมาก
ที่สุดจําแนกตามอายุ ดังนี้ 
 ประเภทน้ําปลาที่บริโภคเปนประจํา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทุกชวงอายุ คือ น้ําปลาแท 

ยี่หอน้ําปลาแทที่ซ้ือเปนประจําทุกชวงอายุ ซ้ือ ตราทิพรส เปนประจํา ยกเวน อายุ 55-64 ป 
ซ้ือ ตราหอยนางรม เปนประจํา 
 ขนาดบรรจุของน้ําปลาแทที่บริโภคเปนประจําทุกชวงอายุ คือ ขนาดปกติ 750 ซีซี 
 จํานวนที่ซ้ือน้ําปลาในแตละครั้งทุกชวงอายุ คือ 1-3 หนวย ยกเวน อายุ 55-64 ป คือ 1-3 
หนวย และ 4-6 หนวย 
 ราคาน้ําปลาที่บริโภคเปนประจําทุกชวงอายุ คือ 15-30 บาท 
 ความถี่ในการซื้อน้ําปลาแททุกชวงอายุ คือ เดือนละ 1 คร้ัง 
 เหตุผลในการเลือกซื้อน้ําปลาแททุกชวงอายุ คือ เพื่อประกอบอาหาร ยกเวน อายุ 35-44 ป 
คือเพื่อปรุงรส และเพื่อประกอบอาหาร 
 ผูแนะนําในการเลือกซื้อน้ําปลาแททุกชวงอายุ คือ ตนเอง 
 สถานที่ซ้ือน้ําปลาแทบอยที่สุดทุกชวงอายุ คือ รานคาสวนลด ซูเปอรเซ็นเตอร เชน เทสโก
โลตัส คารฟู บิ๊กซี ยกเวน อายุ 65 ปขึ้นไปซื้อบอยที่สุด คือ รานคาปลีกทั่วไป หรือตามตลาดสด 
 ปญหาที่พบจากน้ําปลาแทที่ทานใชอยูในปจจุบันทุกชวงอายุ คือ สีน้ําปลาเปลี่ยนแปลง 
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ตารางที่ 23 จํานวนและรอยละของพฤติกรรมการซื้อ และบริโภคน้ําปลาที่มีผูตอบแบบสอบถาม
มากที่สุดจําแนกตามระดับการศึกษาขั้นสูงสุด 

 
ระดับการศึกษาขั้นสูงสุด 

พฤติกรรมการซื้อและ 
บริโภคน้ําปลา ต่ํากวา ม.ปลาย 

(n=29 ) 

ม.ปลาย/
อนุปริญญา  

(n=69) 
ปริญญาตร ี

(n=41) 
สูงกวาปริญญาตร ี

(n=40) 

ประเภทน้ําปลาทีบ่ริโภค 
เปนประจาํ 

น้ําปลาแท 
29 / 100.0 

น้ําปลาแท 
69 / 100.0 

น้ําปลาแท 
41 / 100.0 

น้ําปลาแท 
40 / 100.0 

ย่ีหอน้ําปลาแททีซ้ื่อเปนประจํา 
ตราทิพรส 
24 / 82.26 

ตราทิพรส 
49 / 71.01 

ตราทิพรส 
29 / 70.73 

ตราทิพรส 
26 / 65.0 

ขนาดบรรจุของน้าํปลาแทที่บริโภค
เปนประจาํ 

ขนาดปกติ 750 ซีซี 
23 / 79.31 

ขนาดปกติ 750 ซีซี 
42 / 60.87 

ขนาดปกติ 750 ซีซี 
25 / 60.97 

ขนาดปกติ 750 ซีซี 
33 / 82.5 

จํานวนที่ซ้ือน้ําปลาในแตละครั้ง 
1-3 หนวย 
23 / 79.31 

1-3 หนวย 
56 / 81.16 

1-3 หนวย 
32 / 78.05 

1-3 หนวย 
32 / 80.0 

ราคาน้ําปลาที่บริโภคเปนประจาํ 
15-30 บาท 
21 / 72.41 

15-30 บาท 
21 / 30.43 

15-30 บาท 
36 / 87.80 

15-30 บาท 
35 / 87.5 

ความถี่ในการซือ้น้ําปลาแท 
เดือนละ 1 คร้ัง 

12 / 41.38 
เดือนละ 1 คร้ัง 

23 / 33.33 
เดือนละ 1 คร้ัง 

23 / 56.09 
เดือนละ 1 คร้ัง 

19 / 47.5 

เหตุผลในการเลือกซ้ือน้ําปลาแท 

เพื่อประกอบ
อาหาร 

 
22 / 75.86 

เพื่อประกอบ
อาหาร 

 
59 / 85.51 

เพื่อปรุงรส และ
เพื่อประกอบ

อาหาร 
29 / 70.73 

เพื่อประกอบ
อาหาร 

 
35 / 87.5 

ผูแนะนําในการเลือกซ้ือน้าํปลาแท 
ตนเอง 

 19 / 65.51 
ตนเอง 

 46 / 66.67 
ตนเอง 

 33 / 80.49 
ตนเอง 

 34 / 85.0 

สถานที่ซ้ือน้ําปลาแทบอยที่สุด 

รานคาสวนลด 
ซูเปอรเซ็นเตอร 
เชน เทสโกโลตัส 

คารฟู บิ๊กซี 
16 / 55.17 

รานคาสวนลด 
ซูเปอรเซ็นเตอร 
เชน เทสโกโลตัส 

คารฟู บิ๊กซี 
45 / 65.22 

รานคาสวนลด 
ซูเปอรเซ็นเตอร 
เชน เทสโกโลตัส 

คารฟู บิ๊กซี 
27 / 65.85 

รานคาสวนลด 
ซูเปอรเซ็นเตอร 
เชน เทสโกโลตัส 

คารฟู บิ๊กซี 
36 / 90.0 

ปญหาที่พบจากน้าํปลาแท 
ที่ทานใชอยูในปจจุบัน 

สีน้ําปลา
เปลี่ยนแปลง 

10 / 34.48 

สีน้ําปลา
เปลี่ยนแปลง 

18 / 26.09 

สีน้ําปลา
เปลี่ยนแปลง 

16 / 39.02 

สีน้ําปลา
เปลี่ยนแปลง 

15 /  37.5 
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 จากตารางที่ 23 พบวา พฤติกรรมการซื้อ และบริโภคน้ําปลาที่มีผูตอบแบบสอบถามมาก
ที่สุดจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด ดังนี้ 
 ประเภทน้ําปลาที่บริโภคเปนประจํา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทุกชวงอายุ  
 ยี่หอน้ําปลาแทที่ซ้ือเปนประจํา ทุกระดับการศึกษา คือ ตราทิพรส 
 ขนาดบรรจุของน้ําปลาแทที่บริโภคเปนประจํา ทุกระดับการศึกษา คือ ขนาดปกติ 750 ซีซี 
 จํานวนที่ซ้ือน้ําปลาในแตละครั้ง ทุกระดับการศึกษา คือ 1-3 หนวย 
 ราคาน้ําปลาที่บริโภคเปนประจํา ทุกระดับการศึกษา คือ 15-30 บาท 

ความถี่ในการซื้อน้ําปลาแท ทุกระดับการศึกษา คือ เดือนละ 1 คร้ัง 
 เหตุผลในการเลือกซื้อน้ําปลาแท ทุกระดับการศึกษา คือ เพื่อประกอบอาหาร ยกเวน ระดับ
การศึกษาปริญญาตรี คือ เพื่อปรุงรส และเพื่อประกอบอาหาร 
 ผูแนะนําในการเลือกซื้อน้ําปลาแท ทุกระดับการศึกษา คือ ตนเอง 

สถานที่ซ้ือน้ําปลาแทบอยที่สุด ทุกระดับการศึกษา คือ รานคาสวนลด ซูเปอรเซ็นเตอร เชน 
เทสโกโลตัส คารฟู บิ๊กซี 
 ปญหาที่พบจากน้ําปลาแทที่ทานใชอยูในปจจุบัน ทุกระดับการศึกษา คือ ปญหาสีน้ําปลา
เปลี่ยนแปลง 
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ตารางที่ 24  แสดงคาเฉลี่ย และการทดสอบคา  t ของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสม
การตลาด ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ 

 

คาเฉลี่ยความสําคัญ/ แปลผล 

ดานผลิตภัณฑ 
เพศชาย เพศหญิง คา t  Sig./P-value ผลการทดสอบ  

1. คุณภาพของน้ําปลาแท 
4.33 
มาก 

4.36 
มาก 

-0.271 0.774 ไมแตกตางกัน 

2. ความปลอดภัยในการบริโภค 
4.33 
มาก 

4.38 
มาก 

-0.407 0.687 ไมแตกตางกัน 

3. ระดับความเค็ม 
3.48 

ปานกลาง 
3.45 

ปานกลาง 
0.255 0.792 ไมแตกตางกัน 

4. ระดับความหอม 
3.73 
มาก 

3.76 
มาก 

-0.219 0.828 ไมแตกตางกัน 

5. คุณคาสารอาหาร 
3.92 
มาก 

4.04 
มาก 

-0.815 0.403 ไมแตกตางกัน 

6. ความอรอยและรสชาติ 
3.94 
มาก 

4.03 
มาก 

-0.727 0.466 ไมแตกตางกัน 

7. ช่ือเสียงตรายี่หอ 
3.60 
มาก 

3.62 
มาก 

-0.139 0.893 ไมแตกตางกัน 

8. เครื่องหมายรับรอง อย. 
4.40 
มาก 

4.34 
มาก 

0.475 0.653 ไมแตกตางกัน 

9. ลักษณะบรรจุภัณฑ 
3.79 
มาก 

3.90 
มาก 

-0.768 0.437 ไมแตกตางกัน 

10. ความสวยงามของบรรจุภัณฑ 
3.3 

ปานกลาง 
3.31 

ปานกลาง 
-0.035 0.970 ไมแตกตางกัน 

11. การนําเสนอขอมูลคุณคาทาง
โภชนาการที่บรรจุภัณฑ 

3.59 
มาก 

3.58 
มาก 

0.072 0.941 ไมแตกตางกัน 

12. การระบุวันหมดอายุ 
4.19 
มาก 

4.18 
มาก 

0.059 0.955 ไมแตกตางกัน 

13. การมีใหเลือกหลายขนาด 
3.48 

ปานกลาง 
3.51 
มาก 

-0.231 0.815 ไมแตกตางกัน 

คาเฉลี่ยรวม 3.85/ มาก 3.88/ มาก - 0.740 - 

หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
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จากตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการซื้อน้ําปลาแทไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 อยางไรก็ตาม 
เมื่อพิจารณาในรายละเอียด ไดผลดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก (3.85) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ เครื่องหมายรับรอง อย. (4.40)  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก (3.88) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ ความปลอดภัยในการบริโภค 
(4.38)  
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ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉลี่ย และการทดสอบคา  t ของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสม
การตลาด ดานราคา จําแนกตามเพศ 

 

คาเฉลี่ยความสําคัญ/ แปลผล 
ดานราคา 

เพศชาย เพศหญิง คา t 
Sig./ 

P-value 
ผลการทดสอบ 

1. ราคาถูกที่สุด 
3.05 

ปานกลาง 
3.13 

ปานกลาง 
-0.564 0.573 ไมแตกตางกัน 

2. ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
3.83 
มาก 

3.94 
มาก 

-0.932 0.356 ไมแตกตางกัน 

3. การมีสวนลดเมื่อซื้อตามเงื่อนไข 
3.21 

ปานกลาง 
3.28 

ปานกลาง 
-0.537 0.561 ไมแตกตางกัน 

4. การมีปายราคาระบุไวที่ภาชนะ 
3.62 
มาก 

3.88 
มาก 

-2.028 0.045* แตกตางกัน 

 คาเฉลี่ยรวม 
3.43 

ปานกลาง 
3.56 
มาก 

- 0.383 - 

หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0. 05 

 

จากตารางที่ 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
ดานราคาที่มีผลตอการซื้อน้ําปลาแทแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 ในปจจัยยอย          
การมีปายราคาระบุไวที่ภาชนะ กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก (3.88) สวนเพศชาย ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับมาก เชนเดียวกัน  (3.62) ซ่ึง        
เพศหญิงใหความสําคัญในเรื่องนี้สูงกวาเพศชาย 
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ตารางที่ 26  แสดงคาเฉลี่ย และการทดสอบคา  t ของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสม
การตลาด ดานการจัดจําหนาย จําแนกตามเพศ 

 

คาเฉลี่ยความสําคัญ/ แปลผล 
ดานการจัดจําหนาย 

เพศชาย เพศหญิง คา t 
Sig./ 

P-value 
ผลการ
ทดสอบ 

1. รานที่จัดจําหนายไปมาสะดวก 
3.78 
มาก 

4.02 
มาก 

-1.793 0.063 ไมแตกตางกัน 

2. การจัดแสดงสินคามีใหเลือกอยาง
ครบถวน 

3.52 
มาก 

3.80 
มาก 

-2.258 0.023* แตกตางกัน 

3. การจัดแสดงสินคาชวยใหหาสินคา 
ไดงาย 

3.62 
มาก 

3.92 
มาก 

-2.555 0.012* แตกตางกัน 

4. สินคาเพียงพอไมขาดตลาด 
3.49 

ปานกลาง 
3.72 
มาก 

-1.730 0.076 ไมแตกตางกัน 

5. การมีพนักงานขายสินคาตรงถึงหนาบาน
ลูกคา 

2.90 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

-.9250 0.357 ไมแตกตางกัน 

คาเฉลี่ยรวม 
3.46 

ปานกลาง 
3.70 
มาก 

- 0.106 - 

หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการซื้อน้ําปลาแทแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 ในปจจัย
ยอย การจัดแสดงสินคามีใหเลือกอยางครบถวน และการจัดแสดงสินคาชวยใหหาสินคาไดงาย 
กลาวคือ ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยทั้งสองเรื่องในระดับมาก (3.80 และ
3.92) สวนเพศชาย ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยทั้งสองเรื่องในระดับมากเชนเดียวกัน (3.52 และ 3.62) 
ซ่ึงเพศหญิงใหความสําคัญในทั้งสองเรื่องสูงกวาเพศชาย 
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ตารางที่ 27  แสดงคาเฉลี่ย และการทดสอบคา  t ของระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสม
การตลาด ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามเพศ 

 
คาเฉลี่ยความสําคัญ/ แปลผล 

ดานการสงเสริมการตลาด 
เพศชาย เพศหญิง คา t 

Sig./ 
P-value 

ผลการทดสอบ 

1. มีการโฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ 
3.16 

ปานกลาง 
3.30 

ปานกลาง 
-1.008 0.301 ไมแตกตางกัน 

2. มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ 
2.95 

ปานกลาง 
3.14 

ปานกลาง 
-1.302 0.184 ไมแตกตางกัน 

3. มีการโฆษณาผานสื่อโทรทัศน 
3.35 

ปานกลาง 
3.51 
มาก 

-1.170 0.248 ไมแตกตางกัน 

4. มีการแจกสินคาใหทดลองชิม 
2.86 

ปานกลาง 
3.06 

ปานกลาง 
-1.240 0.204 ไมแตกตางกัน 

5. มีพนักงานแนะนําใหรายละเอียด 
3.02 

ปานกลาง 
3.28 

ปานกลาง 
-1.587 0.108 ไมแตกตางกัน 

6. มีการแจกแผนพับใหขอมูลเกี่ยวกับ
น้ําปลาแท 

2.87 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

-2.184 0.025* แตกตางกัน 

7. เอกสารหรือแผนพับที่เผยแพร
ขาวสาร มีขอความเขาใจงาย และ
เหมาะสมสวยงาม 

3.14 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

-1.009 0.297 ไมแตกตางกัน 

8. มีการลดราคาสินคา 
3.16 

ปานกลาง 
3.27 

ปานกลาง 
-.789 0.446 ไมแตกตางกัน 

9. มีการชิงโชคแจกรางวัล 
2.78 

ปานกลาง 
3.08 

ปานกลาง 
-1.716 0.084 ไมแตกตางกัน 

10. มีของแถม 
2.84 

ปานกลาง 
3.11 

ปานกลาง 
-1.588 0.114 ไมแตกตางกัน 

11. มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม 
3.17 

ปานกลาง 
3.34 

ปานกลาง 
-.986 0.322 ไมแตกตางกัน 

คาเฉลี่ยรวม 
3.03 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 
- 0.212 - 

หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
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จากตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการซื้อน้ําปลาแทในภาพรวมไมแตกตางกันแตแตกตางกันอยาง
มีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 ในปจจัยยอย มีการแจกแผนพับใหขอมูลเกี่ยวกับน้ําปลาแท กลาวคือ ผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (3.23) สวนเพศชายให
ความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางเชนเดียวกัน (2.87) แตเพศหญิงใหความสําคัญในเรื่องนี้   
สูงกวาเพศชาย 
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ตารางที่ 28  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอ   
การตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ไมเกิน 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45 ปขึ้นไป 
ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คา F 
Sig./  

P-value 
แปลผล 

1. คุณภาพของน้ําปลาแท 
4.14 
มาก 

4.41 
มาก 

4.37 
มาก 

4.39 
มาก 

1.049 0.372 
ไมแตกตาง

กัน 

2. ความปลอดภัยในการบริโภค 
4.24 
มาก 

4.46 
มาก 

4.27 
มาก 

4.38 
มาก 

0.889 0.448 
ไมแตกตาง

กัน 

3. ระดับความเค็ม 
3.45 

ปานกลาง 
3.52 
มาก 

3.46 
ปานกลาง 

3.38 
มาก 

0.381 0.767 
ไมแตกตาง

กัน 

4. ระดับความหอม 
3.79 
มาก 

3.83 
มาก 

3.63 
มาก 

3.72 
มาก 

0.458 0.712 
ไมแตกตาง

กัน 

5. คุณคาสารอาหาร 
4.00 
มาก 

3.97 
มาก 

4.05 
มาก 

4.00 
มาก 

0.062 0.980 
ไมแตกตาง

กัน 

6. ความอรอยและรสชาติ 
4.10 
มาก 

4.17 
มาก 

3.95 
มาก 

3.79 
มาก 

2.592 0.054 
ไมแตกตาง

กัน 

7. ช่ือเสียงตรายี่หอ 
3.59 
มาก 

3.67 
มาก 

3.51 
มาก 

3.64 
มาก 

0.315 0.815 
ไมแตกตาง

กัน 

8. เครื่องหมายรับรอง อย. 
4.55 

มากที่สุด 
4.38 
มาก 

4.46 
มาก 

4.18 
มาก 

1.925 0.127 
ไมแตกตาง

กัน 

9. ลักษณะบรรจุภัณฑ 
4.21 
มาก 

3.90 
มาก 

3.93 
มาก 

3.62 
มาก 

3.218 0.024* แตกตางกัน 

10. ความสวยงามของ 
บรรจุภัณฑ 

3.59 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

2.465 0.064 
ไมแตกตาง

กัน 
11. การนําเสนอขอมูลคุณคา
ทางโภชนาการที่บรรจุภัณฑ 

3.72 
มาก 

3.74 
มาก 

3.44 
ปานกลาง 

3.43 
ปานกลาง 

1.729 0.162 
ไมแตกตาง

กัน 
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ตารางที่ 28  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามอายุ (ตอ) 

 
อายุ 

ไมเกิน 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45 ปขึ้นไป 
ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คา F 
Sig./ 

P-value 
แปลผล 

12. การระบุวันหมดอายุ 
4.48 
มาก 

4.32 
มาก 

4.07 
มาก 

3.97 
มาก 

2.823   0.040* แตกตางกัน 

13. การมีใหเลือกหลายขนาด 
3.93 
มาก 

3.51 
มาก 

3.61 
มาก 

3.21 
ปานกลาง 

4.023   0.008* แตกตางกัน 

คาเฉลี่ยรวม 
3.98 
มาก 

3.68 
มาก 

3.85 
มาก 

3.75 
มาก 

   -   0.352 - 

หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมอายุใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑที่มีผลตอการซื้อน้ําปลาแทแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 ใน 3 ปจจัยยอย 
ไดแก ลักษณะบรรจุภัณฑ  การระบุวันหมดอายุ และการมีใหเลือกหลายขนาด โดยสามารถแสดงผล
การเปรียบเทียบความแตกตางคาเฉลี่ยเปนรายคู จําแนกตามอายุ ดังแสดงในตารางที่ 26-28 
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ตารางที่ 29  แสดงการเปรียบเทียบการใหความสําคัญในปจจัยยอย ลักษณะบรรจุภัณฑ เปนรายคู 
จําแนกตามอายุ 

 

อายุ (I) อายุ (J) (I-J) Sig. 
25-34 ป    0.31 0.108 
35-44 ป      0.28 0.183 

ไมเกิน 24 ป 

45 ปขึ้นไป     0.58* 0.003 
ไมเกิน 24 ป  - 0.31 0.108 
35-44 ป  - 0.03 0.868 

25-34 ป 

45 ปขึ้นไป    0.28 0.071 
ไมเกิน 24 ป  -0.28 0.183 
25-34 ป      0.03 0.863 

35-44 ป 

45 ปขึ้นไป    0.30 0.083 
ไมเกิน 24 ป  -0.58* 0.003 
25-34 ป  -0.28 0.071 

45 ปขึ้นไป 

35-44 ป  -0.30 0.083 
หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 29 พบวา ในปจจัยยอย ลักษณะบรรจุภัณฑ พบความแตกตางระหวางผูตอบ
แบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป และ 45 ปขึ้นไป โดยผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญ 

มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.21) และผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก เชนเดียวกัน (3.62) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญในเรื่องนี้     
สูงกวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป 
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ตารางที่ 30 แสดงการเปรียบเทียบการใหความสําคัญในปจจัยยอย การระบุวันหมดอายุ เปนรายคู   
จําแนกตามอายุ 

 

อายุ (I) อายุ (J) (I-J) Sig. 
25-34 ป 0.16 0.423 
35-44 ป 0.42 0.069 

ไมเกิน 24 ป 

45 ปขึ้นไป 0.52* 0.014 
ไมเกิน 24 ป   -0.16 0.423 
35-44 ป 0.25 0.179 

25-34 ป 

45 ปขึ้นไป 0.35* 0.031 
ไมเกิน 24 ป   -0.41 0.069 
25-34 ป   -0.25 0.079 

35-44 ป 

45 ปขึ้นไป 0.11 0.570 
ไมเกิน 24 ป   -0.52* 0.014 
25-34 ป   -0.35* 0.031 

45 ปขึ้นไป 

35-44 ป   -0.11 0.570 
หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 30 พบวา ในปจจัยยอย การระบุวันหมดอายุ พบความแตกตางระหวางผูตอบ
แบบสอบถาม 2 คูกลุมอายุ คือ ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป กับ 45 ปขึ้นไป และผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 25-34 ป กับ 45 ปขึ้นไป โดยผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญ 
มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.48) และผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมากเชนเดียวกัน (3.97) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญในเรื่องนี้      
สูงกวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป และผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป ใหความสําคัญ        
มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (4.32) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป ใหความสําคัญในเรื่องนี้สูงกวา
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป 
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ตารางที่ 31  แสดงการเปรียบเทียบการใหความสําคัญในปจจัยยอย การมีใหเลือกหลายขนาด      
เปนรายคู จําแนกตามอายุ 

 

อายุ (I) อายุ (J) (I-J) Sig. 
25-34 ป      0.42* 0.045 
35-44 ป    0.32 0.165 

ไมเกิน 24 ป 

45 ปขึ้นไป      0.72* 0.001 
ไมเกิน 24 ป     -0.42* 0.05 
35-44 ป  -0.10 0.585 

25-34 ป 

45 ปขึ้นไป   0.29 0.080 
ไมเกิน 24 ป -0.32 0.165 
25-34 ป   0.10 0.585 

35-44 ป 

45 ปขึ้นไป      0.40* 0.040 
ไมเกิน 24 ป    -0.72* 0.001 
25-34 ป  -0.29 0.080 

45 ปขึ้นไป 

35-44 ป    -0.40* 0.040 
หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 31 พบวา ในปจจัยยอย การมีใหเลือกหลายขนาด พบความแตกตางระหวาง
ผูตอบแบบสอบถาม 3 คูกลุมอายุ คือ ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป กับ 25-34 ป ผูตอบ
แบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป กับ 45 ปขึ้นไป และผูตอบแบบสอบถามอายุ 35-44 ป กับ 45 ปขึ้นไป 
โดยผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.93) ผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 25-34 ป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.51) และผูตอบแบบสอบถาม
อายุ 45 ปขึ้นไป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (3.21) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามอายุ     
ไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญในเรื่องนี้สูงกวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป และ 45 ปขึ้นไป และ 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35-44 ป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  (3.61) ซ่ึงผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 35-44 ป ใหความสําคัญในเรื่องนี้สูงกวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป 
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ตารางที่ 32 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท ดานราคา จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 
ไมเกิน 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45 ปขึ้นไป 

ดานราคา 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คา F 
Sig./ 

P-value 
แสดงผล 

1. ราคาถูกที่สุด 
3.24 

ปานกลาง 
3.17 

ปานกลาง 
3.17 

ปานกลาง 
2.92 

ปานกลาง 
1.118 0.343 

ไมแตกตาง
กัน 

2. ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 

4.03 
มาก 

4.01 
มาก 

3.78 
มาก 

3.80 
มาก 

1.271 0.285 
ไมแตกตาง

กัน 
3. การมีสวนลดเมื่อซื้อ 
ตามเงื่อนไข 

3.55 
มาก 

3.23 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

1.433 0.234 
ไมแตกตาง

กัน 
4. การมีปายราคาระบุไว 
ที่ภาชนะ 

4.10 
มาก 

3.80 
มาก 

3.76 
มาก 

3.69 
มาก 

1.565 0.199 
ไมแตกตาง

กัน 

คาเฉลี่ยรวม 
3.73 
มาก 

3.55 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

3.42 
ปานกลาง 

- 0.265 - 

หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
 

จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบในแตละกลุมอายุใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาที่
มีผลตอการซื้อน้ําปลาแทไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 อยางไรก็ตาม เมื่อพิจารณาใน
รายละเอียด ไดผลดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม มคีาเฉลีย่ในระดบั
มาก (3.73) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ การมีปายราคาระบุไวที่ภาชนะ (4.10)  
       ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก (3.55) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (4.01)         
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35-44 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม มีคาเฉลี่ยใน
ระดับปานกลาง (3.36) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ การมีปายราคาระบุไว     
ที่ภาชนะ  (3.76)          
        ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม มีคาเฉลี่ยใน
ระดับปานกลาง (3.42) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
(3.80)          
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ตารางที่ 33  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท ดานการจดัจําหนาย จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

ไมเกิน 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 
45 ปขึ้น
ไป ดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คา F 
Sig./ 

P-value 
แปลผล 

1. รานที่จัดจําหนายไปมา
สะดวก 

3.86 
มาก 

4.03 
มาก 

3.98 
มาก 

3.87 
มาก 

0.478 0.698 
ไมแตกตาง

กัน 

2. การจัดแสดงสินคามีใหเลือก
อยางครบถวน 

3.90 
มาก 

3.84 
มาก 

3.54 
มาก 

3.61 
มาก 

2.097 0.102 
ไมแตกตาง

กัน 

3. การจัดแสดงสินคา 
ชวยใหหาสินคาไดงาย 

4.07 
มาก 

3.84 
มาก 

3.80 
มาก 

3.70 
มาก 

1.434 0.234 
ไมแตกตาง

กัน 

4. สินคาเพียงพอไมขาดตลาด 
3.72 
มาก 

3.75 
มาก 

3.54 
มาก 

3.57 
มาก 

0.810 0.490 
ไมแตกตาง

กัน 

5. การมีพนักงานขายสินคา 
ตรงถึงหนาบานลูกคา 

3.31 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

1.425 0.237 
ไมแตกตาง

กัน 

คาเฉลี่ยรวม 
3.77 
มาก 

3.67 
มาก 

3.54 
มาก 

3.57 
มาก 

- 0.352 - 

หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมอายุใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การจัดจําหนายที่มีผลตอการซื้อน้ําปลาแทไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 อยางไรก็ตาม
เมื่อพิจารณาในรายละเอียด ไดผลดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวม  
มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.77) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ การจัดแสดงสินคา
ชวยใหหาสินคาไดงาย (4.07)  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวม        
มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.67) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ รานที่จัดจําหนาย
ไปมาสะดวก (4.03)          
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35-44 ป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวม        
มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.54) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ รานที่จัดจําหนาย
ไปมาสะดวก (3.98)          

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวม   
มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.57) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ รานที่จัดจําหนาย
ไปมาสะดวก  (3.87)          
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ตารางที่ 34 แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอ   
การตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ไมเกิน 24 ป 25-34 ป 35-44 ป 45 ปขึ้นไป 
ดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คา F 
Sig./ 

P-value 
แปลผล 

1. มีการโฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ 
3.48 

ปานกลาง 
3.33 

ปานกลาง 
3.05 

ปานกลาง 
3.20 

ปานกลาง 
1.644 0.181 

ไมแตกตาง
กัน 

2. มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ 
3.28 

ปานกลาง 
3.10 

ปานกลาง 
2.95 

ปานกลาง 
3.05 

ปานกลาง 
0.737 0.531 

ไมแตกตาง
กัน 

3. มีการโฆษณาผานสื่อโทรทัศน 
3.83 
มาก 

3.62 
มาก 

3.07 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

5.260 0.002* 
แตกตาง
กัน 

4. มีการแจกสินคาใหทดลองชิม 
3.38 

ปานกลาง 
3.13 

ปานกลาง 
2.83 

ปานกลาง 
2.77 

ปานกลาง 
3.103 0.028* 

แตกตาง
กัน 

5. มีพนักงานแนะนํา 
ใหรายละเอียด 

3.62 
มาก 

3.20 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

1.866 0.137 
ไมแตกตาง

กัน 

6. มีการแจกแผนพับใหขอมูล 
เกี่ยวกับน้ําปลาแท 

3.48 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

1.521 0.210 
ไมแตกตาง

กัน 

7. เอกสารหรือแผนพับที่เผยแพร
ขาวสาร มีขอความเขาใจงาย และ
เหมาะสมสวยงาม 

3.52 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

1.365 0.255 
ไมแตกตาง

กัน 

8. มีการลดราคาสินคา 
3.41 

ปานกลาง 
3.28 

ปานกลาง 
3.02 

ปานกลาง 
3.25 

ปานกลาง 
10.45 0.374 

ไมแตกตาง
กัน 

9. มีการชิงโชคแจกรางวัล 
3.55 
มาก 

3.01 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

3.321 0.021* 
แตกตาง
กัน 

10. มีของแถม 
3.38 

ปานกลาง 
3.19 

ปานกลาง 
2.85 

ปานกลาง 
2.79 

ปานกลาง 
2.800 0.041* 

แตกตาง
กัน 

11. มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม 
3.59 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

3.181 0.025* 
แตกตาง
กัน 

คาเฉลี่ย 
3.50 
มาก 

3.25 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

- 0.164 - 

หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
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จากตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมอายุใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดที่มีผลตอกรซ้ือน้ําปลาแทแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 ใน 5 ปจจัยยอย 
ไดแก มีการโฆษณาผานสื่อโทรทัศน มีการแจกสินคาใหทดลองชิม มีการชิงโชคแจกรางวัล            
มีของแถม และมีกิจกรรมชวยเหลือสังคม โดยสามารถแสดงผลการเปรียบเทียบความแตกตาง
คาเฉลี่ยเปนรายคู จําแนกตามอายุ ดังแสดงในตารางที่ 35-39 
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ตารางที่ 35  แสดงการเปรียบเทียบการใหความสําคัญในปจจัยยอย มีการโฆษณาผานสื่อโทรทัศน 
เปนรายคู จําแนกตามอายุ 

 

อายุ (I) อายุ (J) (I-J) Sig. 
25-34 ป     0.20 0.301 
35-44 ป  0.75* 0.001 

ไมเกิน 24 ป 

45 ปขึ้นไป  0.47* 0.021 
ไมเกิน 24 ป -0.20 0.301 
35-44 ป  0.55* 0.002 

25-34 ป 

45 ปขึ้นไป  0.26 0.095 
ไมเกิน 24 ป -0.75* 0.001 
25-34 ป -0.55* 0.002 

35-44 ป 

45 ปขึ้นไป -0.29 0.111 
ไมเกิน 24 ป -0.47* 0.021 
25-34 ป -0.26 0.095 

45 ปขึ้นไป 

35-44 ป  0.29 0.111 
หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 35 พบวา ในปจจัยยอย มีการโฆษณาผานสื่อโทรทัศน พบความแตกตาง
ระหวางผูตอบแบบสอบถาม 3 คูกลุมอายุคือ ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป กับ 35-44 ป 
ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป กับ 45 ปขึ้นไป และผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป กับ     
35-44 ป โดยผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.83) 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35-44 ป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (3.07) และผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (3.36) ซ่ึงผูตอบ
แบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญในเรื่องนี้สูงกวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 35-44 ป 
และ 45 ปขึ้นไป 
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ตารางที่ 36 แสดงการเปรียบเทียบการใหความสําคัญในปจจัยยอย มีการแจกสินคาใหทดลองชิม
เปนรายคู จําแนกตามอายุ 

 

อายุ (I) อายุ (J) (I-J) Sig. 
25-34 ป  0.25 0.273 
35-44 ป  0.55* 0.028 

ไมเกิน 24 ป 

45 ปขึ้นไป  0.61* 0.009 
ไมเกิน 24 ป -0.25 0.273 
35-44 ป  0.30 0.137 

25-34 ป 

45 ปขึ้นไป  0.36* 0.047 
ไมเกิน 24 ป -0.55* 0.028 
25-34 ป -0.30 0.137 

35-44 ป 

45 ปขึ้นไป  0.06 0.776 
ไมเกิน 24 ป -0.61* 0.009 
25-34 ป -0.36* 0.047 

45 ปขึ้นไป 

35-44 ป -0.06 0.776 
หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 36 พบวา ในปจจัยยอย มีการแจกสินคาใหทดลองชิม พบความแตกตาง 
ระหวางผูตอบแบบสอบถาม 3 คูกลุมอายุ คือ ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป กับ 35-44 ป 
ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป กับ 45 ปขึ้นไป และผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป กับ 45 ป
ขึ้นไป โดยผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (3.38) 
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (3.13) ผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 35-44 ป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (2.83) และผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (2.77) ซ่ึงผูตอบ
แบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญในเรื่องนี้สูงกวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 35-44 ป 
และ 45 ปขึ้นไป และผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ปใหความสําคัญในเรื่องนี้สูงกวาผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป 
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ตารางท่ี 37  แสดงการเปรียบเทียบการใหความสําคัญในปจจัยยอย มีการชิงโชคแจกรางวัล เปนรายคู 
จําแนกตามอายุ 

 

อายุ (I) อายุ (J) (I-J) Sig. 
25-34 ป  0.54* 0.033 
35-44 ป  0.75* 0.007 

ไมเกิน 24 ป 

45 ปขึ้นไป  0.75* 0.004 
ไมเกิน 24 ป -0.54* 0.033 
35-44 ป  0.21 0.348 

25-34 ป 

45 ปขึ้นไป  0.21 0.289 
ไมเกิน 24 ป -0.75* 0.007 
25-34 ป -0.21 0.348 

35-44 ป 

45 ปขึ้นไป  0.00 0.994 
ไมเกิน 24 ป -0.75* 0.004 
25-34 ป -0.21 0.289 

45 ปขึ้นไป 

35-44 ป  0.00 0.994 
หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 37 พบวา ในปจจัยยอย มีการชิงโชคแจกรางวัล พบความแตกตาง ระหวาง
ผูตอบแบบสอบถาม 3 คูกลุมอายุ คือ ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป กับ 25-34 ป ผูตอบ
แบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป กับ 35-44 ป และผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป กับ 45 ปขึ้นไป 
โดยผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.55) ผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 25-34 ป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (3.01) ผูตอบแบบสอบถาม
อายุ 35-44 ป ใหความสําคัญ มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง (2.80) และผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ป
ขึ้นไป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (2.80) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป 
ใหความสําคัญในเรื่องนี้สูงกวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป 35-44 ป และ45 ปขึ้นไป  
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ตารางท่ี 38  แสดงการเปรียบเทียบการใหความสําคัญในปจจัยยอย มีของแถม เปนรายคู จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ (I) อายุ (J) (I-J) Sig. 
25-34 ป 0.19 0.433 
35-44 ป 0.53 0.050 

ไมเกิน 24 ป 

45 ปขึ้นไป 0.59* 0.018 
ไมเกิน 24 ป -0.19 0.433 
35-44 ป 0.33 0.124 

25-34 ป 

45 ปขึ้นไป 0.40* 0.039 
ไมเกิน 24 ป -0.53 0.050 
25-34 ป -0.33 0.124 

35-44 ป 

45 ปขึ้นไป  0.07 0.764 
ไมเกิน 24 ป -0.59* 0.018 
25-34 ป -0.40* 0.039 

45 ปขึ้นไป 

35-44 ป -0.07 0.764 
หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่  38 พบวา  ในปจจัยยอย  มีของแถม  พบความแตกตางระหวางผูตอบ
แบบสอบถาม 2 คูกลุมอายุ คือ ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป กับ 45 ปขึ้นไป และผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 25-34 ป กับ 45 ปขึ้นไป โดยผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญ 
มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (3.38) ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไปใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยใน
ระดับปานกลาง (2.79) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญในเรื่องนี้สูงกวา
ผูตอบแบบสอบถาม 45 ปขึ้นไป และผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป ใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยใน
ระดับปานกลาง (3.19) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป ใหความสําคัญในเรื่องนี้สูงกวาผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป  
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ตารางที่ 39  แสดงการเปรียบเทียบการใหความสําคัญในปจจัยยอย มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม     
เปนรายคู จําแนกตามอายุ 

 

อายุ (I) อายุ (J) (I-J) Sig. 
25-34 ป  0.09 0.701 
35-44 ป  0.39 0.143 

ไมเกิน 24 ป 

45 ปขึ้นไป  0.60* 0.016 
ไมเกิน 24 ป -0.09 0.701 
35-44 ป  0.30 0.170 

25-34 ป 

45 ปขึ้นไป  0.51* 0.009 
ไมเกิน 24 ป -0.39 0.143 
25-34 ป -0.30 0.170 

35-44 ป 

45 ปขึ้นไป  0.20 0.341 
ไมเกิน 24 ป -0.60* 0.016 
25-34 ป -0.51* 0.009 

45 ปขึ้นไป 

35-44 ป -0.21 0.341 
หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 39 พบวา ในปจจัยยอย มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม พบความแตกตางระหวาง
ผูตอบแบบสอบถาม 2 คูกลุมอายุ คือ ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป กับ 45 ปขึ้นไป และ
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป กับ 45 ปขึ้นไป โดยผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ให
ความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.59) ผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไปใหความสําคัญ        
มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (2.98) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 24 ป ใหความสําคัญในเรื่อง
นี้สูงกวาผูตอบแบบสอบถาม 45 ปขึ้นไป และผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป ใหความสําคัญ       
มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (3.49) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามอายุ 25-34 ป ใหความสําคัญในเรื่องนี้ 
สูงกวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 45 ปขึ้นไป  

 

 

 

 



 63 

ตารางที่ 40  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอ   
การตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวา 
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี 
สูงกวา

ปริญญาตรี ดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คา F 
Sig./ 

P-value 
แปลผล 

1. คุณภาพของน้ําปลาแท 
4.30 
มาก 

4.45 
มาก 

4.67 
มากที่สุด 

0.862 0.462 
ไมแตกตาง

กัน 

2. ความปลอดภัย 
ในการบริโภค 

4.35 
มาก 

4.37 
มาก 

4.67 
มากที่สุด 

0.245 0.865 
ไมแตกตาง

กัน 

3. ระดับความเค็ม 
3.44 

ปานกลาง 
3.49 

ปานกลาง 
3.33 

ปานกลาง 
0.205 0.893 

ไมแตกตาง
กัน 

4. ระดับความหอม 
3.78 
มาก 

3.70 
มาก 

3.67 
มาก 

0.140 0.936 
ไมแตกตาง

กัน 

5. คุณคาสารอาหาร 
4.01 
มาก 

4.03 
มาก 

3.00 
ปานกลาง 

1.671 0.174 
ไมแตกตาง

กัน 

6. ความอรอยและรสชาติ 
3.95 
มาก 

4.10 
มาก 

4.00 
มาก 

0.530 0.662 
ไมแตกตาง

กัน 

7. ช่ือเสียงตรายี่หอ 
3.62 
มาก 

3.55 
มาก 

4.67 
มากที่สุด 

1.894 0.132 
ไมแตกตาง

กัน 

8. เครื่องหมายรับรอง อย. 
4.37 
มาก 

4.31 
มาก 

5.00 
มากที่สุด 

0.970 0.408 
ไมแตกตาง

กัน 

9. ลักษณะบรรจุภัณฑ 
3.87 
มาก 

3.85 
มาก 

4.00 
มาก 

0.037 0.990 
ไมแตกตาง

กัน 

10. ความสวยงามของ 
บรรจุภัณฑ 

3.28 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

0.103 0.958 
ไมแตกตาง

กัน 

11. การนําเสนอขอมูล
คุณคาทางโภชนาการที่
บรรจุภัณฑ 

3.54 
มาก 

3.67 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

0.465 0.707 
ไมแตกตาง

กัน 

12. การระบุวันหมดอายุ 
4.11 
มาก 

4.33 
มาก 

4.33 
มาก 

0.848 0.469 
ไมแตกตาง

กัน 
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ตารางที่ 40  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอ   
การตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท ดานผลิตภัณฑ จําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ) 

 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวา 

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี ดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คา F 
Sig./ 

P-value 
แปลผล 

13. การมีใหเลือกหลายขนาด 
3.50 
มาก 

3.49 
ปานกลาง 

3.67 
มาก 

0.118 0.949 
ไมแตกตาง

กัน 

คาเฉลี่ย 
3.56 
มาก 

3.90 
มาก 

3.97 
มาก 

- 0.661 - 

หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับการศึกษาใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการซื้อน้ําปลาแทไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 อยางไรก็ตาม 
เมื่อพิจารณาในรายละเอียด ไดผลดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวม มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.56) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ 
เครื่องหมายรับรอง อย. (4.37)  

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวม มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.90) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ คุณภาพ
ของน้ําปลาแท (4.45)  

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวม มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.97) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ 
เครื่องหมายรับรอง อย. (5.00)  
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ตารางที่ 41  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอ   
การตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท ดานราคา จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี ดานราคา 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คา F 
Sig./ 

P-value 
แปลผล 

1. ราคาถูกที่สุด 
3.12 

ปานกลาง 
3.06 

ปานกลาง 
3.33 

ปานกลาง 
0.387 0.763 

ไมแตกตาง
กัน 

2. ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 

3.79 
มาก 

4.10 
มาก 

4.33 
มาก 

2.463 0.064 
ไมแตกตาง

กัน 

3. การมีสวนลดเมื่อซื้อ 
ตามเงื่อนไข 

3.29 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

0.225 0.879 
ไมแตกตาง

กัน 

4. การมีปายราคาระบุไว 
ที่ภาชนะ 

3.86 
มาก 

3.70 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

1.127 0.339 
ไมแตกตาง

กัน 

คาเฉลี่ย 
3.52 
มาก 

3.51 
มาก 

3.58 
มาก 

- 0.511 - 

หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับการศึกษาใหความสําคัญตอปจจัย
ดานราคาที่มีผลตอการซื้อน้ําปลาแทไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 อยางไรก็ตาม เมื่อ
พิจารณาในรายละเอียด ไดผลดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวม มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.52) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ การมีปาย
ราคาระบุไวที่ภาชนะ (3.86) 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม 
มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.51) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุด คือ ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ (4.10)  

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวม มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.58) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียความสําคัญสูงที่สุด คือ ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ (4.33)  
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ตารางที่ 42  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอ  
การตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท ดานการจัดจําหนาย จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี ดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คา F 
Sig./ 

P-value 
แปลผล 

1. รานที่จัดจําหนายไปมา
สะดวก 

3.88 
มาก 

4.04 
มาก 

4.33 
มาก 

0.042 0.544 
ไมแตกตาง

กัน 
2. การจัดแสดงสินคามีใหเลือก
อยางครบถวน 

3.70 
มาก 

3.75 
มาก 

3.67 
มาก 

1.067 0.826 
ไมแตกตาง

กัน 

3. การจัดแสดงสินคาชวยใหหา
สินคาไดงาย 

3.83 
มาก 

3.82 
มาก 

3.67 
มาก 

1.021 0.987 
ไมแตกตาง

กัน 

4. สินคาเพียงพอไมขาดตลาด 
3.63 
มาก 

3.69 
มาก 

3.67 
มาก 

0.273 0.946 
ไมแตกตาง

กัน 

5. การมีพนักงานขายสินคาตรง
ถึงหนาบานลูกคา 

3.08 
ปานกลาง 

2.9 
ปานกลาง 

2.67 
ปานกลาง 

0.321 0.680 
ไมแตกตาง

กัน 

คาเฉลี่ยรวม 
3.62 
มาก 

3.64 
มาก 

3.60 
มาก 

- 0.796 - 

หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
 

จากตารางที่ 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับการศึกษาใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการซื้อน้ําปลาแทไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 อยางไร 
ก็ตาม เมื่อพิจารณาในรายละเอียด ไดผลดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ    
จัดจําหนายโดยรวม มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.62)  

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย
โดยรวม มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.64) 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ    
จัดจําหนายโดยรวม มีคาเฉลี่ยในระดับมาก (3.60)  

โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญสูงที่สุดเหมือนกันทุกระดับการศึกษา คือ รานที่    
จัดจําหนายไปมาสะดวก (3.88, 4.04 และ4.33 ตามลําดับ)  
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ตารางท่ี 43  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซื้อน้ําปลาแท ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี ดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คา F 
Sig./ 

P-value 
แปลผล 

1. มีการโฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพ 
3.25 

ปานกลาง 
3.27 

ปานกลาง 
3.33 

ปานกลาง 
0.042 0.988 

ไมแตกตาง
กัน 

2. มีการโฆษณาผานสื่อวิทยุ 
3.16 

ปานกลาง 
2.94 

ปานกลาง 
2.67 

ปานกลาง 
1.067 0.364 

ไมแตกตาง
กัน 

3. มีการโฆษณาผานสื่อ
โทรทัศน 

3.54 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

1.021 0.384 
ไมแตกตาง

กัน 

4. มีการแจกสินคาใหทดลองชิม 
3.04 

ปานกลาง 
2.93 

ปานกลาง 
2.67 

ปานกลาง 
0.273 0.845 

ไมแตกตาง
กัน 

5. มีพนักงานแนะนําให
รายละเอียด 

3.25 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

0.321 0.810 
ไมแตกตาง

กัน 
6. มีการแจกแผนพับใหขอมูล
เกี่ยวกับน้ําปลาแท 

3.12 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

2.67 
ปานกลาง 

0.190 0.903 
ไมแตกตาง

กัน 
7. เอกสารหรือแผนพับที่
เผยแพรขาวสาร มีขอความ
เขาใจงาย และเหมาะสมสวยงาม 

3.30 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

0.481 0.696 
ไมแตกตาง

กัน 

8. มีการลดราคาสินคา 
3.24 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 
3.00 

ปานกลาง 
0.081 0.970 

ไมแตกตาง
กัน 

9. มีการชิงโชคแจกรางวัล 
3.01 

ปานกลาง 
2.97 

ปานกลาง 
2.33 
นอย 

0.589 0.623 
ไมแตกตาง

กัน 

10. มีของแถม 
3.02 

ปานกลาง 
3.04 

ปานกลาง 
2.67 

ปานกลาง 
0.109 0.955 

ไมแตกตาง
กัน 

11. มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม 
3.21 

ปานกลาง 
3.45 

ปานกลาง 
3.33 

ปานกลาง 
0.694 0.557 

ไมแตกตาง
กัน 

คาเฉลี่ยรวม 
3.19 

ปานกลาง 
3.13 

ปานกลาง 
2.90 

ปานกลาง 
- 0.736 - 

หมายเหตุ: * ทดสอบสมมติฐานที่นัยสําคัญทางสถิติ 0.05 
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จากตารางที่ 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามในแตละระดับการศึกษาใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการซื้อน้ําปลาแทไมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05 
อยางไรก็ตาม เมื่อพิจารณาในรายละเอียด ไดผลดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวม มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (3.19) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ย
ความสําคัญสูงที่สุด คือ มีการโฆษณาผานสื่อโทรทัศน (3.54)  

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวม มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (3.13) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยความสําคัญ        
สูงที่สุด คือ มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม (3.45) 

ผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวม มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง (2.90) โดยมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ย
ความสําคัญสูงที่สุด 3 ปจจัย คือ มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ มีการโฆษณาผานสื่อโทรทัศน และมี
กิจกรรมชวยเหลือสังคม (3.33)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 


